



妇女地位委员会

第六十六届会议

2022年3月14日至25日

议程项目3

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年妇女：
二十一世纪性别平等、发展与和平”的大会
第二十三届特别会议的后续行动

部长级圆桌会议：妇女的声音和妇女机构：在气候变化、环境和减少灾害风险的政策和方案背景下实现妇女充分、平等和切实的参与及决策的良好做法

主席摘要

1. 2022年3月14日和15日，妇女地位委员会依据“在气候变化、环境和减少灾害风险政策和方案背景下实现性别平等并增强所有妇女和女孩的权能”这一优先主题，举行了一次部长级圆桌会议，主题是“妇女的声音和妇女机构：在气候变化、环境和减少灾害风险的政策和方案背景下实现妇女充分、平等和切实的参与及决策的良好做法”。与会者交流了与这一专题有关的经验、所汲取的教训和良好做法，重点是促进妇女的声音和妇女机构、在气候变化和减少灾害风险政策和方案及决策机构中的参与和领导作用而采取的措施。

2. 拉脱维亚福利部长 Gatis Eglītis 和南非林业和环境部副部长 Makhotso Magdeline Soty 主持了第一天的圆桌会议并作了介绍性发言。联合国促进性别平等和增强妇女权能署(妇女署)主管政府间支助和战略伙伴关系的副执行主任 Āsa Regnér 总结了主要信息。来自 22 个会员国的部长和高级官员参加了会议。阿根廷妇女、性别平等和多元化事务部长 Elizabeth Gómez Alcorta 主持了第二天的圆桌会议并致开幕词。来自 22 个会员国的部长和高级官员以及一个观察员参加了会议。联合国资本发展基金执行秘书致闭幕词。



认识到将性别平等纳入气候变化、环境和减少灾害风险政策和方案主流的重要性

3. 部长们着重指出，性别不平等和气候变化是到 2030 年实现可持续发展目标的两个最大挑战，并强调必须将性别平等视角纳入主流，并确保所有利益攸关方都有政治意愿。

4. 部长们承认，气候变化和灾害对妇女和男子产生不同的影响，妇女往往首当其冲受到负面影响，同时也最有可能成为变革的积极分子，并站在应对灾害风险的第一线。发言者强调，这些按性别区分的影响与限制妇女发声以及限制妇女机构的结构性歧视有关。因此，解决不平等问题的根源并支持妇女的声音和妇女机构，对于将性别平等纳入气候变化、环境和减少灾害风险政策和方案的主流至关重要。发言者还指出，必须提高公众对这一领域内妇女机构和妇女领导作用的认识。

5. 发言者强调，气候变化和环境灾害加剧了现有的不平等问题，包括消极的社会规范、性别陈规定型观念和歧视性态度，这影响到妇女在各部门气候变化适应和减缓措施决策中的代表性。

6. 部长们着重提到了地方、国家和国际各级在能源、环境、适应和减缓气候变化、增强经济权能、农业和减少灾害风险计划和政策中纳入性别平等视角的战略，包括为解决最弱势群体、特别是那些生活在农村地区以及面临多重和交叉形式歧视的人的需要而采取的措施。发言者强调了地方和社区参与制定政策和方案的重要性，与妇女民间社会组织和青年接触互动的重要性，以及利用地方和土著知识的重要性。发言者提到了在气候变化和减少灾害风险背景下在国家一级制定的行动计划和战略，其中一些明确提到了担任领导职务的妇女。在国际一级，与会者重申致力于多边合作，并支持《巴黎协定》和《仙台减少灾害风险框架》。

7. 发言者强调必须解决不同情况下妇女的具体需要，因为妇女不是一个同质的群体，并且在区分面临多重和交叉形式歧视的群体时，必须从性别平等和多元化的角度加以看待。部长们认识到，农村妇女受干旱、降雨模式变化、农作物歉收和基础设施受损的影响特别大。与会者承认小岛屿发展中国家妇女和女孩的处境非常危急。

8. 发言者强调了在建设社会复原力方面从应对 2019 冠状病毒病(COVID-19)大流行疫情中汲取的经验教训，承认已经取得的进展是不够的，并重申了他们对处理气候变化、环境退化和减少灾害风险的财政承诺。

促进妇女充分和平等参与气候变化和减少灾害风险讨论和决策的措施

9. 部长们分享了在提高妇女参与选举、增加妇女在议会、主要部委和私营部门领导职位中的代表性等领域所取得进展的报告。他们承认，确保妇女充分、平等和切实参与决策的努力仍处于早期阶段，公众对气候变化与性别平等两个主题之间交叉问题的认识程度很低。部长们强调，在讨论这一领域的任何事项时，妇女的人权是最重要的。

10. 部长们举例说明了如何使妇女能够参与气候变化讨论，多位部长强调需要质疑妇女只是气候变化政策的受害者或主体的说法，以及需要将妇女重新塑造为提

出解决方案的领导者。发言者指出，土著妇女的知识和经验对于管理气候变化至关重要。与会者还提到必须让妇女尽早参与规划和预警系统。

11. 发言者提到了对气候相关政策产生影响的战略，为此需要增加妇女领导科学机构的人数，并帮助妇女和女孩加入科学、技术、工程、数学和信息技术等领域的教育方案。

12. 发言者说，要使妇女、特别是年轻妇女能够参与政治和发挥领导作用，需要民间社会组织、社区组织和土著妇女组织充分参与气候变化和环境管理架构，以使妇女平等地从适应和减缓气候变化的举措中受益。他们认识到，参与公共生活的倡导者和妇女更加容易遭受暴力和骚扰。

13. 部长们着重指出，妇女在私营部门的领导作用是气候变化和减少灾害风险方面的一个重要目标，并且一些部长指出，必须采取暂行特别措施和平权行动，增加担任领导职务的妇女人数。

在气候变化背景下促进增强妇女经济权能的最佳做法

14. 与会者强调，需要增强妇女权能，减少劳动力市场上的歧视，使妇女能够充分和有效地参与经济活动，以提高她们面对气候变化、环境退化和灾害的复原力。

15. 部长们认识到，妇女公平获得土地、水和教育等资源是一个关键问题，许多妇女的生计依赖这些资源，而如果在这方面没有平等权利，她们的适应能力和决策权就会受到削弱。

16. 发言者着重指出了需要解决妇女承担的无酬照护、家务和社区工作比例过高的问题，并承认在这场大流行疫情期间妇女从事的无酬照护和家务工作有所增加。部长们着重提到了解决这种不平衡的最佳做法，包括提供日托、托儿所和幼儿教育。

17. 部长们详细介绍了旨在提高妇女适应气候变化能力的做法，诸如气候适应型农业，重点是针对农村妇女的方案。他们强调，向可持续经济的过渡应创造机会，使妇女能够从中受益，并分享了关于各种举措的信息，诸如为企业贴上平等标签和支持创业。

在气候变化、环境和减少灾害风险的政策和方案背景下与妇女的声音和妇女机构交叉的和平与安全问题

18. 部长们表示支持和声援乌克兰妇女，她们正面临令人震惊的人道主义危机，是暴力和歧视的受害者，但她们正崛起成为领导者。发言者着重指出了和平、安全与人权之间的相互联系，气候变化和环境退化等不同危机之间的相互关联，以及它们都对妇女和女孩造成了过大的影响。